
A kerecsensólyom közepes termetû, az egerészölyvhöz ha-
sonló méretû és színezetû ragadozómadár. Alapvetõen ázsi-
ai elterjedésû, amely Európa keleti részén is honos. Itt a leg-
nagyobb állományai a Kárpát-medencében és Ukrajnában 
találhatóak. 

Elsõsorban a nyílt pusztákat kedveli. Világos színû feje sö-
tétbarnán sávozott, barkója keskeny. Háta és szárnya vöröses-
barna színû, barna faroktollai világosan foltozottak. A tojók 
nagyobb termetûek, mint a hímek. Ügyes vadász, nyílt tere-
pen elsõsorban közepes termetû rágcsálókkal, így ürgékkel 
és hörcsögökkel táplálkozik. A levegõben is hatékonyan va-
dászik, ahol a galambok jelentik kedvenc zsákmányát. 

Fészket nem épít, jellemzõen más madárfajok elhagyott 
fészkeit foglalja el. A tojók általában március második felében 
rakják le 3-5 tojásból álló fészekaljukat. A tojó a második tojás 
lerakása után megkezdi a kotlást, amely egy hónapig tart. 
A fiókák hat hét után válnak röpképessé, de szüleik még he-
tekig tanítják vadászni õket. Az önállóvá vált fiatalok kóbo
rolva nagy távolságokat tehetnek 
meg, akár Észak-Afrikáig eljut-
hatnak. Ezt követõen a kire-
pülési helyük közelében 
igyekeznek megteleped-
ni. Az öreg madarak 
szinte egész évben 
fészkelõterületük kö-
zelében tartózkod-
nak. 

A Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület tagjai 
a kezdetektõl kiemelt figyelemben részesítik a kerecsensóly-
mot. Az 1980-as évek elején a hazai állományt mintegy 15 pár-
ra becsülték. Elsõ lépésként a szakemberek felmérték a hazai 
sólyomállományt veszélyeztetõ tényezõket. Majd ennek ered-
ményeként egy fajmegõrzési programot dolgoztak ki. 

Nagy problémát jelentett a zsákmányállatok – elsõsorban 
az ürgék és hörcsögök – drasztikus állománycsökkenése. 
Ennek megoldására a korábban ismert ürge élõhelyekre vis�-
szatelepítési programot hirdettek. Évek alatt 58 területre kö-
zel 13.000 ürgét telepítettek át. 

Hajdan a fészkekben található tojásokat és fiókákat rend-
szeresen kiszedték, elsõsorban solymászati célból. Ennek 
megakadályozására sólyomfészek-õrzési programot hirdettek. 
A program eredményes volt, hiszen a korábban rendszeresen 
kiszedett fészkekbõl ismét sólyomfiókák repültek ki. 

Jelentõs problémát okozott a megfelelõ, biztonságos fész-
kelõhelyek hiánya. A szakemberek országszerte mesterséges 
fészkeket helyeztek ki. Számos madárfajjal együtt a sólymok 
számára is hatalmas problémát okoztak a középfeszültségû 
légvezetékek tartóoszlopai, ahol országszerte ezerszám 
pusztultak el áramütés következtében a különbözõ madárfa-
jok, többek között a kerecsensólymok egyedei. A veszélyes 
típusú légvezetékoszlopok szigetelésére országos program 
kezdõdött, sok ezer oszlopot szigeteltek le a szakemberek. 
Ennek eredményeként jelentõsen visszaszorult az áramütést 
szenvedõ madarak száma. További jelentõs problémát okoz-
tak és okoznak napjainkban is az illegális mérgezések és le-
lövések, valamint az agrártájban a természetes élõhelyek fo-
lyamatos visszaszorulása. 

Az elmúlt fél évszázad aktív beavatkozásai következtében 
a kerecsensólyom hazai költõállománya több mint tízszere-
sére emelkedett, napjainkra 180-190 pár körül stabilizáló-
dott. Jellemzõ, hogy a hazai költõpárok 80 %-a mûfészkek-
ben költ, a többség nagyfeszültségû vezetékek tartóoszlopa-
ira kihelyezett alumínium költõládákban. 

1980-2017 között összesen 2461 sikeres költésbõl 7367 
fiatalt sólyom repült ki. Ez a szám napjainkra meghaladhatta 
a 9000-et, hiszen csak a 2022-es évben 152 sikeres költésbõl 
444 fiatal madár repült ki. Az új generációk benépesítették a 
Kárpát-medence országhatárokon kívül esõ területeit is. 

A kerecsen világállományát 2013-ban 6100 - 14 900 párra 
becsülték, aminek Európában ennek töredéke, mintegy 
5 százaléka élt. Sajnos világszinten a kerecsen állománya to-
vább csökken, egyedül a Kárpát-medence rendelkezik a faj 
egyetlen, bizonyítottan stabil, enyhén növekvõ állományá-
val. A fél évszázad során kirepült mintegy 9000 fiatal madár 
minden bizonnyal enyhítette a világállomány csökkenését is. 
A kerecsensólyom-védelem fokozottan igényli a nemzetközi 
együttmûködést, ezért a külföldi kollégákkal rendszeres 
munkakapcsolatot tartanak hazai szakembereink.

Az MME-nek az elmúlt 50 évben a kerecsensólyom védel-
me érdekében tett erõfeszítései nemzetközi szinten is ki-
emelkedõek és elismerésre méltóak. Sajnos a szakemberek 
nem dõlhetnek hátra. Az újabb és újabb problémák, veszé-
lyek a következõ fél évszázadra is bõven adnak feladatot a 
jövõ kerecsenvédõinek.
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Az év madara programot 1979-ben meghirdetõ Magyar 
Madártani és Természetvédelmi Egyesület ez év januárjá-
ban ünnepelte alapítása 50. évfordulóját. Nem véletlenül 
lett a kerecsensólyom az év madara, amire alapítása óta 
kiemelt figyelmet fordít az egyesület tagsága, hiszen foko-
zottan védett, kiemelkedõ természetvédelmi értékünk. A faj 
korábban egyszer, 2000-ben már került a figyelem közép-
pontjába az év madara program segítségével. Ráadásul a 
magyarság eredetmondáinak turulmadara nagy valószínû-
séggel a kerecsensólyom Altaj hegységi változata lehet.
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